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NéV: Osszpontszam:

Informaciéelmélet:  Félévkozi zarthelyi

Neptun kéd: .................. ... ... .......
Alafras: ...

Kitoltési atmutato: A feladatok megoldasanél az iires téglalapokat kell kitolteni, illetve
az dbrakat kell kiegésziteni. Az egyes feladatok kifrasdban zardjelben szerepel, hogy hany
pontot lehet kapni a jo valaszokért, és mennyi levonést a rosszakért; ahol nincs negativ
érték feltiintetve, ott a pozitiv érték felét lehet negativban kapni a rossz véalaszért. Ha
valamelyik eredményt javitja, egyértelmtien javitson.

e Dontse el az alabbi allitasokrol, hogy igazak-e. Ha egy &llitadsrol tgy véli, hogy igaz,
irjon az allitas el6tti négyzetbe egy I betiit, ha hamisnak gondolja, akkor egy H betiit
irjon a négyzetbe. A helyes valaszra +2 pontot kap, a rosszra —1-et. Nem kell minden
négyzetet kitoltenie.

A csatornakodolési tétel egy a csatornakapacitastol és a javitas soran megengedett
hibas dekddolasok szamatol fiiggd felsé korlatot mond a jelsebességre, de nem adja
meg a lehetséges hatékony csatornakddolasi eljarasokat.

A frekvenciaugratasos csatornamegosztés soran a rendelkezésre allo frekvenciatar-
tomany tobb részsavra van bontva, minden felhasznaloparos kap egy kodot, és adott
id6kozonként a kodnak megfelel6 sorrendben valtaniuk kell a részsavok kozott.

A GIF képkodolasi eljaras olyan képek esetén nem hatékony, amelyek kevés szint
hasznalnak és nagy feliileteken tartalmaznak azonos szineket.

Egy olyan forraskodolo eljarasnak, amely ¢; hosszusagi kodszot rendel az i-edik
kodoland6 szimbolumhoz, az atlagos kodszohossza L = Y-, p;/ - ell;, ahol p; az i-edik
szimbo6lum el6fordulési valoszintisége.

Egy csatorna csatornakapacitasa, C = max I(C - X)), ahol a csatornan vesztesége
I(C-X) = H(C)— H(C|X), a csatornara adott informaci6é varhatoértékének és
a csatornakapacitasnak a kiilonbsége. C' a csatrona bemeneti, X pedig a kimeneti
szimbolumkészlete.

A zajmentes csatornakon egy kimeneti szimbolum csak egyféle bemeneti szimbolum
hatasara johet 1étre.

Ha egy v vektor tigy keletkezett, hogy egy konvolicios kodolo kddszava a csatornan
valo atmenet kozben torzult, akkor a szindromaja csak akkor lehet nulla, ha egy
mésik érvényes kodszoba transzforméalddott.

Az MPEG mozgoképtomorits eljaras képcsoportjaibol az 1 tipust képek deko-
dolasahoz nem sziikséges mas képekbdl szarmazo adat, csak a P képekbdl.

A hibahely-lokatorok a 9¥~! szamok, ha 9 a Reed-Solomon-kod generald eleme, I
pedig az egyes hibak poziciojanak sorszama.
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Shannon forréaskodolasrol szolo tétele szerint egy emlékezet nélkiili stacionérius for-
—— rashoz rendelheté kod kodszavainak atlagos hosszénak minimuma aranyos a for-

cz 2

gos kodszohosszu kodot tudtak eddig elGéallitani, annal rovidebbet nem.

Ha egy konvolucios kodot a G(t) polinom-métrixszal tudjuk leirni, és az iizenet egy
— b(t) polinom-vektorral jellemezhets, akkor a kodolo kimenete egy olyan polinom-
vektorral adhato meg, amely a b(t) - G;(t) képlettel szamolhato, ahol G;(t) a G(¢)
matrix i-edik sora.

Linearis blokk-koédok esetén a generdtormatrix és a paritasellen6rzé matrix szorzata
— nullmétrix.

Mind a forraskodolo, mind pedig a csatornakodolo eljarasok soran csokken az iizenet
—— entropiaja.

Egy linearis blokk-ko6dold, mint csatornakoédold kodsebessége a kdodszohosszanak és
— a bemeneti blokkjai hosszanak szorzata.

Az (n, k) paraméterti Reed—Solomon-kodok kodszavainak a spektruméban az elss n
— elem 0.

A Hamming-kodok legfeljebb egy hibat javitani képes perfekt kodok.

Egy f : A — B forraskod akkor és csak akkor egyértelmiien dekodolhaté, ha a
— neki megfeleltetett ' : A — B kod invertalhato. A a forrasabécé, A az elemeibdl
képezett tetszGleges hossziisagi szimbolumsorozatok halmaza, B pedig a kodabécé
elemeibdl képezett tetszGleges hosszusagu sorozatok halmaza.

A kvantdlok egy véges sok elembdl allo halmazra képezik le a folytonos szamokbol
— &llo, mintaveételezett f(to), f(to + 1), f(to + 27, ... sorozat elemeit.

A blokkos kodatfiizés soran a kodolt iizenetet oszlopfolytonosan egy matrixba irjék,
— majd a matrixot sorfolytonosan olvassak ki, 0sszefésiilik a tobbi matrix kimenetével,
és az igy modositott kodolt iizenetet bocsatjék a csatornara.

A Markov-folyamatokat modellezé grafok csomopontjai a folyamat egyes allapotai.

A Bayes-dontés soran ha egy B esemény bekdvetkezik, és ismerjiik az 6t kivalto
— lehetséges A; események p(A;|B) valoszintiségét, akkor amellett az esemény mellett
dontiink, amelyre ez a feltételes valoszintiség a legkisebb.

Ha egy (n,k) paramétert ciklikus kod generatorpolinomja g(t) és az i-edik kod-
— szavahoz rendelt polinom ¢;(t), akkor igaz, hogy c¢;(t) = b;(t) + g(t), ahol b;(t) =
bio + bin -t + ... + b; _1 - t* 1 az i-edik iizenethez rendelt polinom.

Aritmetikai kodolas soran az iizenet azonos hosszisagi blokkjaihoz rendeliink egy-
—— egy binaris tortszamot gy, hogy a nagyobb Osszvaloszintiségii blokkokhoz tobb
szamjegybdl allo tort tartozzon.

A prefix kodok kodszavai koziil egyik sem a masik folytatésa.

Ha egy Reed—Solomon-kodot a ¢ n-edrendi elem elsé n hatvanyaval definidlunk,
— akkor egy b(t) polinommal jellemezhetd iizenethez olyan kodszovektor fog tartozni,
melynek az i-edik komponense b(1?).
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Az (n,k) paraméteri ciklikus kodok is definidlhatok olyan generatormatrixsszal,
— amelynek az els6 k oszlopa egységmatrixot alkot.

e Kodolja LZW-koddal az
ACDAACDAACCDAACDACA”

iizenetet. Az els6 oszlopokban szerepeljenek az elemek megjelenésiik sorrend-
jében. Hasznélja a tablazatot, tiintesse fel az egyes 1épések soran a kodol6 kimenetén
megjelend szamokat is. Az utolsé karaktert se felejtse el elkiildeni. Azokat a cellakat,
amelyek a véleménye szerint iiresek, huzza ki. (A pontozas +10 pontrol indul, minden
hibas oszlop —1 pontot ér, a minimum —5. Nem biztos, hogy minden oszlopba kell
irni valamit.)

m

n

bejegyzés

(sztring)

kimenet

e A GF(17) véges szamtestnek a 2 nyolcadrendd eleme. Adjuk meg a 2 hatvéanyait
tartalmazé tablazat hidnyzo elemeit (4 pont):

9| 9% |93 |9 | |9 | 9T | B
2141|816

Adja meg a 2-vell, mint generatorelemmel definialt, (5,8) Reed—Solomon-kod altal a
b(t) = 14 + 3t* + 2¢3 iizenetpolinombol generdlt kodszovektor alabbi elemeit (6 pont.):

Cqy = Cy =

A fenti ¢ kodszo spektrumanak a masodik és harmadik komponense (6 pont):
C3 = Cs =
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Egy konvolicios kodolod a kiovetkezd aramkorrel rendelkezik. Adja meg a kodold al-
lapotatmeneti grafjat, és a graf élein tiintesse fel, hogy mi a ,bemeneti bit/kimeneti
bittri¢”. A tarolok koziil a bal oldali allapotat jellemezze a graf csomopontjain feltiin-
tetett szamparos elsé tagja, jobb oldalit pedig a mésodik (max. +10 pont, minden
rossz élért —1 pont, minden rossz feliratért tovabbi —1 pont. Legalabb —5 pont.)
Dontse el az alabbi allitasokrol, hogy igazak-e. (42 vagy —1 pont)

A kodolo kédszokeretének a hossza 2.
] A kodolo felss agat a t2 + ¢ + 1 polinommal jellemezhetjiik.

A kodold katasztrofalis.
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e Egészitse ki az alabbi allitdsokat egy-két szoval, vagy képlettel, matematikai kifejezéssel.
A helyes kiegészités pontértéke zarojelben lathato, a helytelen annak —1/2-szerese.

e Egy p(A) elsfordulési valoszintiségii A esemény bekovetkezésekor nyert informécio

Shannon szerint [(A) = ... . (2 pont).

e Shannon szerint egy {pi,p2,...,p,} el6fordulasi valoszintiségekkel jellemzett B =

{b1,bs,...,b,} halmaz entropidja H(B) =. ... ..ot

e A (n,k) paramétert szisztematikus kodok generatorméatrixaban a(z) .............

............................................ (2 pont) oszlop egységmatrixot alkot.



